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DE TOUT UN PEU Par ONITX.

* Dans ce numéro de Décembre, vous trouverez une formule de virement destinée a régler lec montant de
votre cotisation a PAsbl Waterloo Electronics Club. Si vous avez déja payé, pas de soucis, vous recevrez votre
carte de membre prochainement et au plus tard avec la Gigazette de Mars 95.

Par votre cotisation annuelle, vous participez au fonctionnement de notre association, a I'entretien de nos
locaux, aux frais de chauffage. La cotisation est de 500 Bef minimum, un don supph,m(,nlalrc est loulours
bienvenu. Des formulaires ont été envoyés aux nouveaux membres UBA ainsi qu'aux membres qui étaient
en ordre de cotisation I'an dernier,

* | es résultats de ON7WR durant les contests et ficlday sont assez encourageants. Pour la deuxieéme annéée
consécutive, le club est ler au Ficlday 144 MHz. En 432 MHz, c’est aussi la premiére place. Au classement
des OT4, pour le contest Iaru 144, nous terminons 3¢me derriere OT4E et OT4M. Le club remporte aussi
les coupes pour les contests : 432, 1296, 2320 ct 10.368 MHz. Il faudra de Paide lors de la prochaine AG de
IP'UBA pour ramencer les coupes. Merci A tous ceux qui ont collaboré a ces activités.

* Une nouvelle balise est active en 23 cm. 1l s’agit de FX9UHZ en JN23MM. La fréquence est de 1296.862
MHz. L’antenne est une 2x12 éléments slot et la puissance 150 W erp.

* Dans un récent message packet, ON6UG signale que la balise de Gand sur 3 cm est a nouveau dans lair.
1l s’agit de ONORUG sur 10.368,890 MHz. Prochainement des essais de réception seront effectués avec notre
installation 10 GHz.

* La partic bassc puissance de la balise 2.320 MHz se termine, on pensc demander Pindicatif ONOULB,
Prochainément le dossier sera envoyé aux autorités compétentes, afin d’en demander Pinstallation.

* OT40 2a été activé durant le contest SSB du CQ WW, fin Octobre. Des ennuis techniques conséquents au
mauvais fonctionnement du pylone pneumatique n’ont pas permis de faire un score intéressant. Néanmoins
la station a été active de 160m & 10m. Peut-étre plus de détails dans la prochaine Gigazette.

* ON4TX a participé au contest Marconi (CW, 144 MHz), les 1 ¢t 2 Novembre. La propagation était
convenable, 200 gso ont été réalisés, moyenne au gso 398 km, ODX un OK avec 820 km. Merci aux OM
qui m’ont aidé pour le montage des antennes et le dépannage du linéaire.

* J'espére que vous avez renvoyé le formulaire que vous avez trouvé dans le CQ/QSO de Novembre et
concernant le referendum UBA. Nous avons toujours proné le caractére unitaire de PUBA, aussi nous
espérons que vous avez rempli votre bulletin dans ce sens. Si ce numére vous parvient a temps, vous
pouvez encore envoyervotre formulaire avant le 31 Décembre & Maitre Buisseret.

* Ces derniéres semaines, lors des réunions du Vendredi, Pami Paul, ON4KG a présenté deux causeries :
lune sur Pampli opérationnel et lautre sur le repérage goniométrique par cffet Doppler. Malgré
Pimprovisation, ces deux causeries ont connu un grand succds. I’ami André, ON4KJA s’cst proposé de faire
la synthése de ces deux conférences afin d’en laisser une trace dans la revue,

® Je tiens a remercier, tous les OM qui ont collaboré a la parution réguliere de la Gigazette. Fespére
n’oublier personne : ON4BE, ON40T, ONSEG, ON4JG, ON4KIJA, ON7IG, ON6WG, ONSID, ON4SR,
ONI1LID, ON4KNG, et bien siir Pierre, ONSES sans qui le journal ne serait pas imprimé.

* Je vous souhaite de passer d’excellentes fétes de fin d’année. Pespére que vous prendrez de bonnes
résolutions afin d’ecncore micux aider votre Club en 1995, La prochaine Gigazette paraitra en Mars 1995,



Compte-rendu de I'Assemblée Générale du 18 Novembre 1994,
de PASBL Waterloo Electronics Club
par ON4SR, Secrétaire.

Présents : ON4TX, ONSEG, ON4BE, ON4SR, ONSMG, ON4WX, ONILOA, ON6XW, ON7AK, ON7NK,
ONSFQ, ONILEKG, ONIKIV, ON4ZT, ON4KST, ON6IT, ON6YQ, ON7FD, ON5SZQ, ON1KEM, ON5SYN,
ON41ID, ONTLCI et ON4ZD,

Excusé : ONIKOP

Le président ONATX, ouvie la séance 2 20h55. A Fintention des nouveaux membres, il donne un historique
de PASBL. 11 parle aussi des modifications de statuts qui ont été faites il y a quelques années : c’est A dire
que tous les membres du club sont des membres effectifs. 11 se demande, si a force de démocratiser, les
membres ne sont pas démotivés. Non-assistance & une ASBL en difficulté, ne ferait pas partie de la
démocratie ? Statistique des membres de PASBL en régle de cotisation. 11 faut constater malheureusement
une chute du nombre de membres : en 92, 180 membres, en 93, 153 et en 94, 149.

Comme lors de 'AG précédente (voir rapport du 12/11/93) la question du Labe revient a Pordre du jour.
Iy a de I'équipement, mais qui scra responsable ? pour pouvoir I'utiliser. O en est la question de P'alarme
dans le grenier ? qui va continuer ?

On risque d’avoir des problémes de locaux soit & partir de fin 96 ou fin 97. En cffcct FULB pourrait
déménager ses activités dans la région de Charleroi. Que va-t-on faire alors ? Faut-il retrouver un nouveau
local ? Lorsqu’on voit le manque de motivation pour faire la moindre activité dans nos locaux actuels. Qui
va se dévouer ?

ONILCI trouve que le Président est trop alarmiste ¢t que cela marrange pas les choses de sc plaindre du
manque d’articles dans la Gigaz, ou du manque de collaboration en général. ON4TX rétorque que c’est facile
d’avoir une attitude parcille, mais que lui n’apporte pas de solutions, on se croirait revenu en Mai 68, ol 'on
pinaillait bcaucoup, mais on ne donnait pas beaucoup de solutions.

Cours ONL : Est toujours d’actualité, comme en 93 et 94!
Le responsable ON4BE voit s'adjoindre des volontaires : ONTNK, ONSFQ et ON1LCI. Ces quatre OM
devront donc se concerter afin de mettre en application cette décision de reprise des cours et s’organiser au

plus tot.

NDLR : Aprés cette AG, 'ami André, ON4KJA récemment licencié s'est proposé de donner le cours ONL.
Il est actuellement occupé A réunir la documentation nécessaire au démarrage de cette activité.

Conférences : Lors de I'exercice écoulé, plusicurs conférences ont été programmées et présentées par
ONIKAD, ON1KOP ct ONSFQ. I ¢st & regretter que nombreux sont les OM qui n’assistent méme pas a
ces conférences, pourquoi ? Bien qu'ils soicnt présents & la réunion, ce jour-la.

ON4WX pose la question de savoir s'il ne faudrait pas faire un référendum parmi les membres, afin de
connaitre les aspirations de chacun et de les globaliser. Qui veut faire...quoi ? Qui va rédiger les questions
du référendum ?

Bibliothéque : De nouveaux livres sont venus compléter celle-ci, dont deux de UK, un sur les antennes HF

et Tautre sur les VHF.

Parmi les revues, Pabonnement au CO Magazine a §16 supprimé, mais ONSTW qui est toujours abonné a
«celte revue est disposé de fournir les revues A celui qui est intéressé. Par contre, on s’est abonné &
Communications Quarterly. Afin de préserver la collection complete de DUBUS et UKW Berichte, ces
revucs ne sont pas disponibles au Club, mais celui qui veut les consulter peut contacter ON4TX.

Gigazette : Sa parution continue régulierement, grice a lopiniatreté de ON4TX, mais le probléme d’acquérir
des articles reste d'actualité et est trds préoccupant. A vos plumes ! et excitez de temps a autre plus votre
imagination que votre PA..



Contests : participation aux contests VHF, UHF et SHF réguliére, mais avec de moins en moins
d’opérateurs, en moyenne 2 1/4, participation au ficlday VHF avec 3 opérateurs. Participation aussi a des
contests HF, Ficlday CW et CQ WW SSB avec OT30. ON4ZD s'occupe plus particulierement de
Porganisation des contests HF, 11 faut signaler le travail de ONILKG duans la préparation logistique des
contests. ON4TX signale le manque de main d’ocuvre pour la mise en place et le démontage des
installations, et ce pour tous les contests. Des probleémes techniques sont aussi apparus du point de vue
mécanique et notamment avec le pylone pneumatique. S'il 0’y a pas plus de participation, Roger propose
de continuer & faire les contest, mais plus en dilettante, en essayant par ex. de contacter les plus longues
distances et en faisant plus d’écoute.

Balise 2.3 GHz : La construction est en cours, la fréquence est connue. 1l reste 3 introduire les dossiers
aupres de la commission UBA et de VIBPT,

Portes ouvertes 94 : ont recueilli le succes habituel. De plus en plus on remarque que les OM délaissent
Paprés-midi, et cela se termine de plus en plus tat. On se demande ¢'il ne faudrait pas programmer Paprés-
midi une activité, comme conférence ou démonstration afin de retenir les visiteurs et décupler Pintérét ?

Antennes au qth/a : On a installé une 4 x 23 €. 23 cm, ce qui a permis de libérer le sommet du pylone, afin
de permettre linstallation d’une dual-bande 144/432 MHz, qui sert actucllement pour la partic TX de
ONOWTO.

Ce qui nous amene de parler du relais UHF. Divers problémes ne sont toujours pas résolus et ce depuis le
démarrage du relais en Octobre 1988. A part la logique et les antennes, bcaucoup reste 4 faire. ON1KNP
avait promis lors de la derniére AG de Novembre 93, une amélioration pour la fin 93, mais rien n’a bougé.
Plusieurs OM sont volontaires pour faire avancer cette activité. En I'abscnce de ONIKNP, une décision est
difficile & prendre, mais Punanimité des membres voudrait voir changer le responsable, car si celui-ci n’a plus
le temps de.s’en occuper, il faut passer la main, d’autant que des OM sont préts a travailler & ce projet, il
y a ON1LKG, ON4BE, ONS5FQ et ON6ZY (qui s’occupe d’un relais UHF a Charleroi).

Le Conscil d’Administration devra prendre une décision a ce sujet et son président, ON4TX prendra contact
trés rapidement avec Pintéressé, afin que maintenant les choses bougent ¢t avancent. Nous n’accepterons plus
des promesses.

QSO en Vacances : De nombreux qso ont été effectués avec des membres du club durant la période des
vacances : ONATX, ON6JT, ON4BE, ON5YN, ON4WX et ONSMG. Nous avons activé trés réguliérement
les fréquences 14.137 MHz et 7.070 MHz.

Comptes et bilan : Notre trésorier Paul, ONSEG donne alors lecture du bilan de Pexercice écoulé ainsi que
le projet de budget 1995. Vous les trouverez en annexe. Adoption & 'unanimité des membres.

Participation de OT40 : au contest 10 m de PARRL du 10 Décembre. La question est posée par ON4ZD.,

PROJETS :

* 11 faudrait prévoir et préparer le matériel, pylones, antennes pour les contests a venir.

* Cours ONL. Voir ci-dessus les discussions et futur projet.

* Gigazette : Il faudrait des articles

* Bibliotheéque : quid du responsable ?

* Contests : Si Pon veut continucr, il faut plus d’opératcurs et plus d’aidants.

* Labo et station ON7WR : poursuivre Pinstallation de Palarme et trouver des responsables pour ces
activités, installation d’antennes déca.

* Les cartes gsl commencent 4 manquer, il faudrait en imprimer.

* Portes ouvertes : & organiser, quand ? un samedi du mois d’Avril 95. Date a préciser en fonction de
Paques. 1l faut former une équipe.

Le président I2ve la séance vers 23h.



Actif

Cotisations 74500
149 membres

W-E Radio 20800
Dons 650

96950

Cotisations
150 membres 75000

75000

Waterloo Electronics Club, ASBL.

Bilan 1993-1994.

Passif

Avance Cotisation 94
Taxe Belgacom

Frais Locaux
Chauffage
Bibliothéque

Frais administratifs
Gigazette
Assurances

Matéricl 10 GHz
Antennes CED
Composants, matériel
divers

Bénéfice

Projet de Budget 1995,

Locaux

Assurances
Bibliotheque

Frais administratifs
Matériel, composants

1978
1586

30120
10722
2556
4525
4247
10670
3323

2551
1652

96950

5000
10000
5000

75000



DE BRIC ET DE BROC Par ON4BE.
LES TRANSFOS DE RECUPERATION.

1l vous est sirement déja arrivé un dimanche d’avoir besoin d’un transfo rapidement, pas question daller
au magasin bien siir | peut-étre que avec tout ce que vous avez récupéré et stocké en disant:"¢a peut toujours
servir | "vous nosez plus passer le pas de la porte sans risquer le couroux de votre xyl.

Voici quelques tuyaux :

Transfo inconnu sans repérage, élévateur ou abaisseur de tension (souvent ,ils sont abaisseurs)cela dépend
bien siir de Péquipement dont il provient !

Dites-vous bien que le primaire §'il fait 1 KVA il faudra bien un fil de 1.5 carré pour Fenroulement,
Estimation de la section en fonction du courant cycle d’utilisation 100% d’aprés Renaldo de Petit-Enghien,
artisan bobineur (qui en connait un trés solide bout sur la question)

Il faut compter 1.52 5A, 2.52 9 A, 42 15A.

Vous pouvez dépasser ce courant en POINTE de la valeur du double de cette intensité, mais, prudence.
Si vous avez des doutes vérifiez et repérez les enroulements avec votre ohmétre et, si vous ne disposez pas
d’un réothor (auto transfo variable), branchez I'enroulement correspondant a la résistence la plus élevée.
Mesurez ensuite chaque enroulement et, suivant la section évaluez le courant admissible, En le branchant,
il fait un bon de 10 cm fait un bruit VVVVVVVVVVVVYV et avec la vibration, parcourt votre établi en zig
zag...Je peux vous Ie dire ce n’est pas idéal et, il vous est recommandé de le débrancher le plus rapidement
possible avant qu’il ne procede A un atterrissage d’urgence sur vos pieds. Cest trop tard ?, voyons le scul
aspect positif qu’il nous reste, vous venez d’apprendre la tyrolienne (pour les puristes yodeler) (pour les
profanes, yalalaitou y lalalaytou). Motif : 11 y a de fortes chances que vous venez de brancher Penroulement
14 volts sur le réseau 220V,

Par contre, vous entendez un petit bzzzzz dans le style petite mouche en vacance par une belle journée
ensoleillée du mois de mai : vous éles dans le bon !

ONIKHG m’a donné une autre astuce : lorsqu’on ne dispose pas d’un rhéotor, on peut utiliser un transfo
12 volts pour brancher un enroulement et, mesurer les autres. Cela permet de dégrossir les repérages 1.
La tension ne vous convient pas ? Regardez si votre secondaire est bicn sur la couche EXTERIEURE du
transfo c’est le cas ?

Les dieux sont avec vous ! (¢est le cas 2 fois sur 3)

Trop de tension (encore micux) débobinez quelques spires en mesurant régulierement au voltmétre (arrétez
vous a temps !).

Trop peu de tension : prenez un fil isolé souple, faites 3-4 spires et mesurez la tension au voltmetre. A partir
de cette mesure déduisez le nombre de spires par volt et, LA LONGUEUR du fil par volt, petite régle de
trois et vous vencz de calculer le nombres de spires et la longueur du fil émaillé qu’il vous faudra bobiner.
Exemple simple : un transfo qui me donne 12 volts et jai besoin de 18 volts ; Penroule 3 spires sur le transfo
et jo mesure 1.5 volts jai done 0.5 volt par spires, or il me fuut 6 volis du plus 0 6/0.5= 12, ai besoin de 12
spires supplémentaires (bobinées dans le méme sens que Pancien enroulement). Pour les 3 spires, javais
besoin de 15 cm donc Scm par spires, le fil émaillé aura donc une longucur de 12 fois Sem = 60 em de fil
émaillé. Ce calcul est important si vous avez beaucoup de spircs a bobiner vous aurez des difficultés a
compter les tours L.

Autre truc lorsque vous avez placé le transfo dans un boitier et que ensemble fait du bruit @ versez de Phuile
sur les toles c’est mieux que de la peinture (au cas ob vous devez démoanter le transfo).

Autre chose vous avez 2 transfos les mémes c’est le seul cas ol vous pouvez les monter en paralléle et, ou
en séric (attention respectez les enroulements montés en phase. Exemple vous avez récupéré au club il y a
5 ans 8 transfos 110 volts /12 volts 1 A, Vous branchez les 2 primaires en série et les 2 secondaires en
parallele. Comme cela vous obtiendrez un ensemble qui fait 220 volts /12v 2A.

Pour vos bricolages faites attention aux autotransfos qui ne préscntent pas une isolation entre le primaire
et le secondaire. Dans ce cas méme si vous utiliscz un enroulement 12 volts et que vous touchez un des fils
basse tension et, la terre, un radiateur, machine a laver... vous serez soumis & une tension susceptible d’étre
mortelle & savoir 110 volts ou plus (dans le cas d’alimentations secteur 380v triphasé + ncutre).

En espérant que ces quelques explications vous auront aguerris de votre apréhension lors de P'utilisation de
transfo de récup.

Bon bricolage, 73 de ON4BE, Devillers Luc 23, rue Notre-Dame 1480 Tubize 02/3556295.

- ¢ -
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ANTENNE DECAMETRIQUE TOUTES BANDES DU TYPE "LEVY"

Article tiré de la BBS ON7RC.

A B E D
L B QOO0 mrnmmsmsmmnnns 000
||
||
||
||
|--|
Co oF

- L’ensemble antenne-ligne étant symétrique, nous retenons pour le raisonnement la 1/2 partie rayonnante
A-B hypothésc 17 métres et la partic ligne B-C (non rayonnante) hypothése 18 métres. Ces longueurs sont
physiques.

- Pour les traduire en longucurs électriques, appliquons a la partie A-B le coefficient multiplicateur 1,05
(allongement par Peffet d’extremité) et, pour la partie ligne, souvent unc échelle de grenouille,le coefficient
de vélocite 0,93 (allongement par effet de freinage dii aux pertes électriques.)

Traduisons les longueurs physiques AB + BC en longueurs électriques :

A-B 17 x 1,05 = 1785
B-C:18:093 = 19,35

Total A-B + B-C = 37,20 m

Ces longucurs sont & reporter sur la sinusoide visualisant Iintensit¢ a la fréquence que nous
envisageons d’exploiter.

Pour I'exemple prenons 3.650 Khz
( pour voir la sinusoide voir sous QBASIC ANT.BAS)

Nous remarquons que pour un accord paralltle,exemple 2 2/4 d’onde 41,09m, il

manque :

41,09 - 37,20 = 3,89m

Cette rallonge C - G peut étre faite en ruban bifilaire dont le coefficient de vélocité
est 0,82.

La longucur physique de cette rallonge sera:

389 x 0,82 = 3,189 m

Si nous voulons réaliser un accord séric, dans exemple 3/4 d'onde 61,64 m, il
manque:

61,64 -3720 = 2444 m

Avee un ruban bifilaire de K = 0,82, 1a longucur physique de la rallonge sera :
2444 x082 = 2004 m

- En accord parallgle des tensions élevées sont présentes, ce qui implique un isolement important
en particulier pour le condensateur variable.

La pratique de cet accord est difficile sur les fréquences €élevées A cause du peu de spires de la self.
Cet accord se fait 4 tous les multiples pairs de 1/4 d’onde.

- En accord séric, il n'y a plus de tensions importantes. L’accord sur les fréquences Elevées est

grandement facilité,
Cet accord se fait a tous les multiples impairs de 1/4 d'onde.
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- Toute autre hypothése de longueur, A-B, B-C et de fréquence peut étre prise.

- Quel que soit 'endroit de la sinusoide ol se situent les points C - F, les réactances (capacitives
ou inductives) présentes peuvent étre compensées pour obtenir une charge résistive,

1l est aisé d'y parvenir avec peu de pertes et une plage réduite de capacités et d’inductances, si ces
points coincident avec un ventre d'intensité ou de tension, pour coupler respectivement par un accord série
ou parall¢le.

Dans ce cas, 1a notion de rallonge est évidente.

Un résultat trés acceptable st obtenu si la longueur rayonnante AB + ED représente au moins 1/4
d’onde de la fréquence la plus basse.

Les rallonges sont placées dans la station (pigce).

(F6ABK ct F2BU)

REM
“¥*Courbe LEVY***
SCREEN 10
LINE (1, 100)-(615, 100)
FOR angle = 3.24 TO 15 STEP .02 ** de 0 a4 2*Pi
PSET (angle * 50, 100 + 30 * SIN(angle))
NEXT angle
LOCATE 2, 3: PRINT "Exemplc :"
LOCATE 2, 60: PRINT "ANTENNE LEVY"
LOCATE 6, 21; PRINT "A"
LOCATE 8, 21: PRINT "|"
LOCATE 9, 21: PRINT *|"
LOCATE 10, 21: PRINT “|"
LOCATE 11, 17: PRINT "extrémité"
LOCATE 12, 21: PRINT "A"
LOCATE 6, 30: PRINT *|"
LOCATE 7, 30: PRINT "|"
LOCATE 8§, 30: PRINT "}"
LOCATE 9, 30: PRINT *|"

LOCATE 10, 30:
LOCATE 11, 29:
LOCATE 12, 27:
LOCATE 17, 17:
LOCATE 13, 30:
LOCATE 14, 27
LOCATE 15, 30:
LOCATE 17, 30:
LOCATE 19, 28:
LOCATE 5, 28:
LOCATE 3, 28:
LOCATE 4, 26:
LOCATE 8, 40:
LOCATE 6, 37:
LOCATE 7, 40:
LOCATE 5, 35
LOCATE 4, 37
LOCATE 9, 40:

PRINT "["
PRINT "1/4"
PRINT "d’onde”
PRINT “"Accord:"
PRINT "|"
PRINT " i max"
PRINT "|"
PRINT "8"
PRINT "20,54m"

PRINT "|"
PRINT "B"
PRINT "17,85"
PRINT "|"
PRINT "}"
PRINT "G"
PRINT "37,20"
PRINT "C”
PRINT "|"
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LOCATE 10, 40;
LOCATE 11, 39:
LOCATE 12, 38:
LOCATE 13, 40;
LOCATE 14, 38:
LOCATE 185, 40:
LOCATE 17, 40
19, 38:
LOCATE 10, 49:
LOCATE 11, 48:
LOCATE 12, 47:
LOCATE 13, 49;
LOCATE 14, 47:
LOCATE 15, 49;
LOCATE 17, 49:
LOCATE 19, 47;

LOCATE

PRINT "|"
PRINT "2/4"
PRINT "d’onde"
PRINT "}"
PRINT "u max"
PRINT "}"
PRINT "p"
PRINT "41,09m"
PRINT "|"
PRINT "3/4"
PRINT "d'onde”
PRINT "|"
PRINT "i max"
PRINT "|"
PRINT "S"
PRINT "61,64m"

LOCATE 8, 59: PRINT "|"
LOCATE 9, 59: PRINT "|"

LOCATE 10, 59
LOCATE 11, 58:
LOCATE 12, 5T:
LOCATE 13, 59
LOCATE 14, 57:
LOCATE 15, 59:
LOCATE 17, 59:
LOCATE 19, 57:
LOCATE 21, 18:
LOCATE 22, 20:
LOCATE 21, 70:

END

PRINT "|"
PRINT "4/4"
PRINT "d’onde"
PRINT *|"
PRINT "u max"
PRINT "|"
PRINT "P"
PRINT "82,19m"

PRINT "Longucur d’onde : 300.000 : 3650 = 82,19m"
PRINT " S=accord serie, P=accord parallele” .

PRINT "(F2BU)"

JE

55, Avenue

vous présente son
nouveau condensateur de neutrodynage

Type Deje “ Neutro, C 15

0—15 mmf. en QRP.
0—10 mmf. en QRO.

Peut ¢tre monté dans toute position  désirde,
au moyen d'une seule vis,

Cosses & souder facilement accessibles.

Isolation par stéatite.

Possibilit¢ de faire varier la capacité résiduelle,
par déplacement de Varmature inférieure, le
fong du suppoert en stdatite.

Disques en alumintum, formant armatures du
condensateur sont arrondis et polis.

Vis de blocage et d’enirainement du disque
mobile, en mati¢re isolante, (fente prévue pour
réglage par tournevis).

OK pourtubes: TC, TBO4/10; RCA série 800;
Fimac 33 T, 50 T ; Taylor T20, T55 ; Raytheon
RK31, RK33 RKI&; etc,, ete.

FRANCO

Capacité :

domicile  (lous les pays)

moyennant versement de 24 francs au
CCP, 10062.69 de:
Lippens, Knocke sur Mer

__//...




AMPLI SPECIAL MOBILE Par ON4BE,

(Pensée des lecteurs : Zut, on va encore se taper un ampli de Luc dans notre revue).

Voici un ampli compact, simple disposant d’'une puissance de +- 80 watts (mon 10 watts devenait vieux et
ne voulait toujours pas prendre sa pension (solide ce BLY88!)) .

Celui-ci est utilisable également en SSB pour les vacances ou en dépannage lors d'un contest.

Possibilité de fonctionnement par vox HF (portable) ou direct PTT (FT290 ou autre multimode...)
Simple : deux élages maximum,

Puissance variable dans le cas de deux étages.

Pas de préampli mais, vous pouvez en rajouter un.
Deux exécutions possibles :

* Grand gain: 25C2640 9db MRF248 11 db

* Petit gain: 2SC2640 9db MRF245 6 db
Réglage en puissance version grand gain LM317T
Réglage en puissance version peltit gain LM338K
> gain 0.8w / Tw /80 w

< gain 2.1w / 18w /80w

Pour Pexécution a grand gain on utilise un LM317T qui "tournera” au maximum 2 1.4 A vissé via un mica

sur le refroidisseur.
Pour celle a petit gain on utilisera donc un LM338K via mica fixé sur une corniére en L vissée avec de la

péte sur le refroidisseur.

Dans les deux cas, ce régulateur de tension alimente le collecteur du premier étage @ le 25C2640.

Pour la version a grand gain Pon peut placer un atténuateur a Pentrée :

Dans mon cas : FT290 / 2.5w, 3db d’atténuation ¢t 9 volts sur le collecteur du 25C2640.

Pour ceux qui disposent de 10 w TR9000 et consort peuvent uniquement monter le MRF248 ct réduire
PALC a 7w.

Pour ceux qui disposent de 20 w pcuvent monter plutot le MRF245 et ramener FALC & 18 w.
Dans ce cas le circuit d’entrée sera le suivant :

3op / 4
yyg— R
3op

St lors du montage et donc lors des réglages vous avez un condensateur qui crame, cc n’est pas grave : 1l
sulfit de le remplacer par deux capacités de la moitié de valeur montée en parallgle,

Le gain du MRF248 étant de 11 db (en bas régime) lorsque vous le polarisez, il risque de légérement auto-
osciller.

Cela vient rajouter du souffle dans votre réeepteur, 'est pourquoi j'ai placé un deuxidme micro-relais dans
la polarisation classc AB du deuxieme étage.

80 Walts de ce transistor est un maximum : Avec 7 W in,j’'obticns 75 W et avec 8 W (ce qui constitue le
maximum) et en retrimant au minimum de fumée, J'obtiens 80 W. On constate donc que 'on n’a plus les
fameux 11 db et que Pon se trouve dans la courbe (de fin) non linéaire.

Lorsque Pensemble chauffe il perd 5 Watts,

Quand vous sortez le maximum de puissance, ou en cours d’optimisation coupez la HF et touchez toujours
vos composants, tout ce qui chauffe trop a votre goiit, remplacez-le par un composant que vous pensez étre
de meillcure qualité.

-/Z -



Rajoutez ensuite un low-pass A trois ccllules, un vox HF, une mesure sur un galvanometre et un relais
conventionnel modifié Iégtrement pour commuter la HF .

Retrimez le tout pour intégrer 'ensemble dans la ligne, vous passez 2 la caisse ,il ne vous reste plus que 70
Watlts. :

En utilisant un vicux linéaire B27 quec vous aurez "vidé" (comme un poisson) et avec un peu de récup, vous
pouvez le construire pour un qsj de Pordre de 3 A 4 mille francs ; Mais vous aurez beaucoup  appris et la
fumée, on s’habitue et on finit par la maitriser aussi bien que des sapeurs-pompiers .

Jai repeint la face avant qui faisait un pcu PP (pan pan qq) .

Le schéma présenté ici est rustique et simple, il n'y a pas de sécurité hormis le fuse.
Ne perdez pas de vue que le refroidisseur doit étre capable d’évacuer 80+ 18 +régulateur W = 80 + 18 +
(calcul de la dissipation du régulateur) = + /- 100w .

Si la ventilation par convection est insuffisante n’hésitez pas & monter un ventilo "bruschless 12 v sur le
refroidisseur de votre nouveau PA.

Ne perdez pas de voe que en FEA ou YU . ce ne cera pas un luxe inutile.
Pour lc commuter choisisez une commande simple : utilisez un bilame thermique ou bétement un

interrupteur. Evitez surtout un montage utilisant un comparateur (ils n’aiment pas la HF)
(moi st ).

Rappel habituel : la polarisation, utilisez une résistance FIXE surtout pas variable, voir article :" ce qu'il faut
savoir sur les montages d’ampli a transistors."

Evitez d’utiliser un transceiver dans une position "LOW POWER?” c’est trés dangereux, un jour aprés une
autre utilisation vous oublicrez de le recommuter en low et vous donnerez une vie de 122 secondes a votre
PA que vous exciterez pour sortir 150 ou 300 watts. ‘

De méme veillez bien A injecter an MAXIMUM 8 w pour le MRF248 et 18w pour le MRF245.

Le 28C2640 supporte au MAXIMUM 4 w input et si vous avez trop de puissance en sortie i votre premier
étage, vous pouvez diminuer la tension collecteur et retrimer les CV ou encore placer un atténuateur.

La commutation se fait par des petits relais ou des relais conventionnels modifiés.

Bonne bidouille et & bientdt. 73s de Luc, ON4BE.

JOYEUX NOEL ET MEILLEURS VOEUX.
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L’AMPLI OPERATIONNEL mais c’est si simple !
texte de I'exposé fait par ON4KG le 25/11/94 par ON4KJA °
Représenté par un triangle avec deux entrées une + une - et une sortie S ¢’est un circuit intégré composé

d’un nombre important de transistors ct diodes. Sculs nous sont accessibles les entrées, la sortie, les bornes
d’alimentation et, parfois, des prises pour raccorder des compensations.

+V
tV coctrens.
- N
S
+ —J
= '
-y - Ve, Fre. 3

& 4

Considérons le modtle alimenté par des tensions +V et -V par rapport & la masse (fig.1).
D’autres ont une scule alimentation +V, leurs entrées sont alors au potentiel +V/2.

Si les deux entrées sont au potentiel de la masse, la sortie Pest également.
Si on en fait varier une, la sortie variera :

dans le méme sens que celui de la borne d'entrée + (fig.2)

en sens contraire de ccelui de la borne d’entrée - (fig.3)

Le gain de Pampli opérationnel est de plus de 10.000, les courants d’entrées sont trés faibles et la moindre
variation de tension d’une entréce par rapport 4 Pautre améne la sortie S a la tension +V ou -V selon le cas.

En appliquant une contre-réaction au circuit, le gain sera réduit et scs caractéristiques améliorées. Injectons
a Pentrée - une fraction de la tension de sortie S avec la la borne + a la masse (fig.4).

L’état du circuit est stable, la tension sur la borne - est nulle et égale a celle de la borne +, la sortie § est
, ¢galement nulle et il n’y a pas de courant dans R1 ni R2.

Avec I’entrée + 2 la masse, plagons une tension positive +E1 2 Pentrée entre la base du diviseur de tension
R1-R2 et la borne + , clle sc retrouvera a Pentrée - moins la chute de tension dans R1 due a 11 (fig.5).

La différence de tension cntre - ¢t + scra fortement amplifiée par le circuit et la tension de sortic S2
s’établit & une valeur telle qu'un courant pratiquement égal & 11 parcourt R2 jusqu’a amener la borne - du
circuit & un potentiel voisin de la masse.

Le circuit va trouver un nouvel état stable avec une borne - trés Iégérement positive et une sortie 82
négative,

Le gain, rapport entre -S2 et +E1 ¢st donné par la valeur relative des résistances mises en place :
+E1 = R1*[1
La tension négative de sortie -S2 crée dans R2 un courant 12 :
-S2 = R2*I2
La somme des courants 2 I'entrée - est nulle donc :
I1=12
G = -S2/+E1 = - (R2*12)/(R1*11)
soit G = -(R2/R1)

Si nous gardons la base du diviseur de tension R1-R2 4 la masse, & la place de Pampli inverseur, nous
réalisons un ampli non-inverscur (fig.6).

~ /5=



Plagons une tension positive +E1 & Pentrée entre la borne + et la base de R1. La sortie positive +S2 créera
au travers de R2 + R1 un courant tel que Pentrée - soit portée a un potenticl pratiquement égal 3 +EI1,

Le gain, rapport entre les tensions +52 et +E1 est donné par la valeur relative des résistances mises en
place :

“La borne - est a2 +E1 comme + donnant un courant 11 dans R1  +E1 = R1 * 11
La tension de sortie S2 crée dans R2 un courant I2 donné par:  +S2 - E1 = (R2 * I2)
Comme le courant dans - est pratiquement nul 12 =11

G = S2/E1 = [(R2 * I2) + (R1 * I1)}/(R1 * I1)

soit G = (R2 + R1)/R1 T, ' Tz
I T ~
2 +S2
T I‘ T

Ry
-V

T e
464,,@ F6. S L Ass

Fre. 4

En pratique il y a un faible courant, variable avee T°, dans les entrées "-" "+", il provoque une dérive.
pour cconserver une symétrie ausx entrées vis & vis de Pextérieur, on raccorde a la borne + une résistance
équivalente a celle qui est vue par la borne - (fig.7).

La valeur de cette résistance R3 vaudra ici R1//R2, soit R3 = (R1 * R2)/(R1 + R2)

Cette compensation suffit pour la majorité des applications.

Mais elle n’est valable que pour une valeur donnée du circuit de contre-réaction et de la résistance interne -
de E1. Elle doit étre recalculée si ces résistances sont modifiées. ’

Ry +V

= [Rz " %i

A& 7

Divers schémas plus complexes existent, leur but reste d’Cquilibrer ¢t corriger la dérive des courants des
entrécs. .
Certains prennent en compte les variations de Pimpédance interne des™ources des tensions d’entrée, d’autres

s’adaptent a leurs caractéristiques particuliéres.
C’est une étude 2 effectucr au cas par cas.

Comme dit au début, des bornes sont parfois accessibles pour permeltre une compé nsation externe du
- « . . S
circuit mtegré.

Soit il s’agit d’¢quilibrer par résistances ou potentiométre les gains des deux lignes d’amplification qui suivent
les entrées - et + ct parfaire leur symétric (fig.8).
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Soit, avec des signaux alternatifs, on désire compenser, par une capacité de contre-réaction, la courbe de gain
en fréquence de Pampli et réduire sa tendance 4 l'oscillation.

La valeur recommandée pour cette capacité est donnée dans les notes d’application du composant et parfois
avec les formules de son calcul pour des applications particuliéres (fig.9).

Les schémas précédents donnent des amplifications constantes depuis le continu jusqu’a une fréquence qui
dépend uniquement du type de circuit et de la compensation utilisée.

Si Pon remplace les résistances pures du circuit de base de la fig.7 par des impédances (résistance, self,
capacité), le fonctionnement du circuit reste inchangé mais le gain donné par les différentes formules va
varier avec la fréquence selon la nature des impédances mises en place.

Ces impédances devront continuer d’alimenter correctement en continu les entrées du circuit intégré,

Par contre, si Pon supprime des résistances du circuit de base en les remplagant par exemple par des
capacités, nous retrouverons un fonctionnement tel que décrit au début avec la sortie S allant a 4V, a la
masse ou a -V sclon la tension présente aux entrées.

En remplagant R2 par une capacité déchargée C2, nous réalisons un circuit intégrateur (fig.10).
Avec E1 = 0, I'état est stable et "-" = "+" = § = (.

En conservant Pentrée + raccordée a la masse, appliquons une créte de tension positive +E1 4 la base de
R1, il sera aussi appliqué a I'entrée - et la sortie S va devenir négative.

C2 va devoir se charger avec un courant I2 identique 2 celui qui traverse R1 afin de ramencr la tension de
"' presqu'égale 3 "+" et rétablir 'équilibre du circuit. :

En partant de zéro, la tension S va ainsi décroitre linéairement au fur ct a3 mesure de la charge a-courant
constant de C2 jusq’a atteindre -V puis s’y stabiliser, Le temps de charge dépend uniquement des valeurs
deRletC2:T = Rl*CZ

T2

1E A

-:: /:/6-' lo

i fe ll Y

Un raisonnement identique est possible en plagant une capac:té déchargée C1 en série avec R1 pour réaliser
un circuit différenciateur (fig.11).

Avec E1 = 0, Pétat est stable " = "+" = "§" = (
En conservant I'entrée "+" raccordce 4 la masse, appliquons une créte de tension positive "+E1" & la base

de R1, il sera aussi appliqué a I'entrée "-" et la sortie "S" va devenir négative.

C1 va se charger exponentiellement au travers de R1 tandis que la sortie "S" crée dans R2 un courant I2
identique a I1 pour maintenir la borne "-" & unc tension presqu’égale a "+" donc & la masse.

Apres un saut brutal 4 -V, la sortic S croit jusqu’au potentiel de la masse pour s’y stabiliser. la constante de
temps T de cette variation exponentielle dépend uniquement des valeurs de Rl et Cl: 7 = R1* CL

Les amplis opérationnels sont remarquables pour la simplicité et la souplesse de leur utilisation que ce soit
en amplification, pour des filtres de fréquence, des oscillatcurs ou des montages a €lats stables.

° ON4KJA, André Jamart, avenue Vanderaey, 129 1180-Bruxclles.
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